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教案与反思 
教学目标
知识与能力
了解东欧剧变、苏联解体的具体史实、探讨东欧剧变、苏联解体的原因和影响
过程与方法
历史比较法，文字和图片史运用，
情感态度与价值观
通过中苏对比，坚定社会主义事业信心
教学中难点
重点：东欧剧变和苏联解体的原因
难点：对“人道、民主社会主义”理解
教学过程
一、解释东欧剧变和苏联解体的概念
情境设置：地图对比
东欧剧变实质是社会主义制度发生根本变化，转向资本主义制度
苏联解体：一方面是国家政权性质发生根本变化，背离社会主义方向；另一方面是国家分裂。
二、东欧剧变和苏联解体的原因
提出三种观点，使学生对历史事件的原因认识层层深入；史论结合，
观点一：西方“和平演变”的胜利
观点二：“戈尔巴乔夫是造成伟大国家解体的罪人”
观点三：斯大林模式产生的弊端
1、解释西方“和平演变”的概念和在其中所起到的作用
（1）概念
材料一：我们应继续利用现代化大众传媒手段，打破东欧政权对其人民的控制。我们还应向在铁幕后面、正在为和平演变施加压力的人们提供物质上的支持。
──尼克松《美国的对外政策：布什的日程》（1989年）    
材料二：1989年基督教箴言报文章:"对苏联的伟大美元攻势正成功的发展，3万颗核弹头和用最新科技成果装备的世界上最大的军队却不能掩护自己的国家领土拒绝渗透的美元。它已经把俄国的工业消灭一半，打垮了共产主义意识形态并瓦解了苏联社会，苏联已不能抵抗。所以专家们预言说，它的覆灭是两至三年的事。
──纪录片《无声较量》
和平演变就是国际敌对势力采取非军事手段改变社会主义国家政权性质的一种战略。主要手段有：一是利用经济和贸易达到政治目的；二是利用新闻媒体进行思想文化宣传、渗透；三是宣扬西方人权观、宗教观，影响社会主义国家的人民 
 （2）作用
曾参与执行美国和平演变政策的原美国驻苏大使马特洛克说：造成苏联解体的，并不是西方的政策，而是苏联自身政治进程的失败，……美国和西方对苏联的解体没起多少作用，其作用仅仅在于，他们所支持的政策有助于创造使苏联解体的条件。
        
                   ──汪亭友《论西方和平演变战略在苏联演变中的作用》 
对东欧剧变和苏联解体起到推动作用，并不起决定作用
2、戈尔巴乔夫的“人道的、民主的社会主义”概念和所起作用
（1）概念
我们所理解的人道的、民主的社会主义，是这样一种社会：
──人是社会发展的目标；为人创造无愧于现代文明的生活条件和劳动条件，克服人与政权，与他所创造的物质和精神财富的疏远，确保人能积极参加社会进程；
──在多种所有制形式和经营形式的基础上，确保使劳动者变成生产的主人，有高效率劳动的强烈愿望，为生产力进步和合理利用自然资源提供最佳条件，保证社会公正和劳动者的社会保护；
──人民的自主意志是权力的惟一源泉，受社会监督和国家保证保护人的权利和自由，尊严与人格，而不管其社会地位、性别、年龄、民族和宗教信仰；
──在法律范围内行动的所有社会政治力量自由竞争。这是坚定不移地主张各族人民和睦、平等合作，主张尊重每个民族决定自己命运权利的社会。
                           ──戈尔巴乔夫《走向人道的、民主的社会主义》
人是社会发展的目标；人是生产的主人；人的自主意志是权力的惟一源泉；各种社会政治力量在法律范围内自由竞争等。
实质：违背社会主义方向
（2）作用
严重损害苏共形象；造成人民思想混乱；促使苏联政局动荡，导致苏联解体；
推动东欧各党的改组、蜕变；使反对派借势突起；造成人民思想混乱；催化了东欧各国剧变
3、斯大林模式产生的弊端
材料一（波兰）在战后有限主权和斯大林主义占上风的条件下产生的社会经济制度未能满足社会的需要，未能确保实现应当释放出来的价值……
 ──《关于波兰统一工人党停止活动的决议》（1990年1月29日）
材料二（苏联解体前不久）苏联社会科学院曾进行过一次问卷调查，被调查者认为苏共仍然能代表全体人民的占7％……而认为苏共代表干部、代表机关工作人员的占85％
政治体制僵化，缺乏民主，人民与政府和党的关系疏远；经济上推行片面发展重工业和高速度、高积累、高投资的发展方针，人民生活水平长期得不到提高。
总结：东欧剧变的原因：内因----照搬斯大林模式，经济困难，忽视民主法制（根本）
外因----戈尔巴乔夫改革的影响
        西方的“和平演变”
苏联解体的原因：历史原因----斯大林模式造成经济困难和政治危机（根本）
现实原因----戈尔巴乔夫的改革（直接和重要原因）；
外部因素----西方国家的“和平演变”   
三、东欧剧变和苏联解体产生了什么影响
材料一：东欧剧变并未给人民带来“天堂般的生活”，人民生活在不断恶化。如波兰在1991年前9个月物价上涨了46％，生产下降了11％，失业人数已达197万人，失业率约为10.5％；匈牙利在1991年度国民生产总值下降7％，失业率达8％。直到近年来经济才出现复苏。                             ──刘祖熙《东欧剧变的根源和教训》
材料二：在苏联解体后，除了波罗的海三国外，其他苏联加盟共和国三年内生产下降了1/2，投资减少了3/4，人民生活水平下降了2/3。……苏联解体后走向资本主义的各国，贫富差距迅速拉大。以俄罗斯为例， 1991年，俄罗斯10%的最高收入者与0%的最低收入者收入之比为4.5∶1，1992年扩大到7.5―8倍，1995年达到13.5倍，2010年第一季度则升至15倍。
   材料三：“马克思去世以后一百多年，究竟发生了什么变化，在变化的条件下，如何认识和发展马克思主义，没有搞清楚。”“固定的模式是没有的，也不可能有，墨守成规的观点只能导致落后，甚至失败。”                                                                   
① 对世界格局来说：两极格局瓦解，有利于世界多极化趋势发展 
② 对欧洲来说：加速了欧洲一体化的进程，为欧盟和北约扩大创造了条件
③ 对东欧各国和前苏联各加盟共和国来说：困境依然存在
④ 对世界社会主义事业来说： 一方面受到严重打击，另一方面获得新发展
总结：苏联模式的失败;不是社会主义的失败

反思
这部分内容，课本介绍较为简略，学生对这部分史实不了解，因此制作这个微视频是为了让学生了解具体史实，突破难点，深化学生对课本知识了解。
做的比较成功的地方，重视培养学生提取材料有效信息、解读材料的能力，做到了史论结合、论从史出。尽量使抽象的理论知识具体化。
但是如何调动学生的兴趣，这一方面还要继续努力。材料选取的典型性和培养学生获取和解读材料能力，要进一步提高。

